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FUKIEN SECONDARY SCHOOL 

 

中六畢業試 (2021-2022) 

經濟 

試卷二 

(兩小時三十分鐘) 

 

日期：二零二二年一月二十四日          姓名：____________________ 

時間：上午十時至下午十二時三十分         班別：________ 班號：______ 

 

考生須知 

 

1. 本試卷必須用中文作答。 

 

2. 宣布開考後，考生須首先在第一頁之適當位

置填寫個人姓名、班別及班號。 

 

3. 本試卷分為甲部及乙部。所有試題均須回

答。 

 

4. 答案須寫在本試題答題簿中預留的空位內。

不可在各頁邊界外的空位書寫。寫於邊界外

的答案，將不予評閱。 

 

5. 如有需要，可要求派發補充答題紙。每一紙

張均須填寫個人姓名、班別及班號。 

 

6. 試場主任宣布停筆後，考生不會獲得額外時

間填寫個人姓名、班別及班號。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  只限閱卷員使用 

題號  分數 

1 
  

/ 4 

2 
  

/ 5 

3 
  

/ 11 

4 
  

/ 6 

5 
  

/ 5 

6 
  

/ 6  

7 
  

/ 7  

8 
  

/ 12  

9 
  

/ 10  

10 
  

/ 10  

11 
  

/ 28  

總分 
  

/ 104 

 

試卷  分數 加權分數 

1 
  

/ 45 

 

/ 30 

2 
  

/ 104 

 

/ 70 

 
 

總分 
 

/ 100 
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甲部 (44分) 

1. 黃先生是一名退休中學老師。最近，他到一間社區中心擔任免費結他班的義務導師。 

陳述 A：黃先生擔任義務導師的行為不涉及機會成本。 

 (a) 你同意陳述 A嗎？試解釋。 (2 分) 

 (b) 解釋由黃先生提供的免費導師服務是否免費物品。 (2 分) 
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2. 參閱以下兩間廠商的資料。兩間廠商生產相同的物品。  

  甲廠商  乙廠商  

每日的產量  (單位 )  900 750 

工人數目  15 10 

每名工人每日的工作時數  6 5 
 

 (a) 解釋哪間廠商有較高的平均勞工生產力。 (3 分) 

 (a) 舉出導致兩間廠商平均勞工生產力不同的兩個可能原因。 (2 分) 
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3. 為了減輕預算赤字，甲國決定向每單位售出的新落成住宅單位徵收一項從量稅。  

 (a) 討論上述稅項會如何影響甲國售出的新落成住宅單位的平均面積。 (4 分) 

 (b) 在甚麼條件下，消費者的稅項負擔會較生產者的稅項負擔大？以一幅供需圖說明你的答案。  

   (7 分) 
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4. 自 2020年 12月 11日起，香港合資格僱員可享有的法定產假由 10個星期延長至 14個星期。 

陳述 A：「延長法定產假可提高香港的出生率。」 

 (a) 解釋陳述 A是否一項實證性陳述。 (2 分) 

 (b) 假設不少原本在職的婦女在生育後選擇成為全職家庭主婦。如果香港的職位數量維持不變，解釋 

  這現象會如何影響香港的失業率。 (4 分) 
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5. 香港政府於 2021年 8月 10日發行第六批銀色債券。該批銀色債券最終錄得超額認購 1.8倍，一些市

民未能獲配發其認購的數量。假設銀色債券的發行量和認購價是固定的。 

 (a) 以一供需圖說明上述現象。  (3 分) 

 (b) 解釋為甚麼對長者來說，購買銀色債券可能較購買某上市公司發行的股票為佳。 (2 分) 
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6. 下表顯示甲、乙兩國生產雨傘和手錶分別所需要的資源數量。 

 1單位雨傘  1單位手錶  

甲國  12單位  20單位  

乙國  5單位  15單位  
 

 假設交換比率是 6單位雨傘換取 3單位手錶，而每交易 1單位手錶需要 0.1單位的雨傘作為運輸成本，

該成本由手錶進口國負擔。 

 (a) 哪國會出口手錶？試解釋。 (3 分) 

 (b) 計算手錶進口國每單位進口的得益。 (3 分) 
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7. 下表顯示日圓兌港元匯率的改變。 

日期  匯率  

2020年 1月  1日圓 = 0.0711港元  

2021年 1月  1日圓 = 0.0747港元  
 

 以圖輔助，解釋上述匯率的改變會如何影響出口至香港的日本米總值（以日圓計算）。  (7 分) 
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乙部 (60 分) 

8. 以下是嘉怡的服裝店在轉變商業所有權形式前及後的特徵︰ 

 轉變前  轉變後  

東主數目  1 5 

債務責任  無限  有限  

向公眾披露財務資料  不需要  不需要  
 

 (a) 服裝店屬哪一類的生產？試加解釋。 (2 分) 

 (b) 指出嘉怡的服裝店在轉變前及後分別屬於哪類商業所有權。 (2 分) 

 (c) 除了有限債務責任，解釋嘉怡的服裝店改變商業所有權形式的兩項好處。 (4 分) 

 (d) 嘉怡的服裝店後來收購了一間製衣工廠。  

  (i) 解釋上述個案屬於哪種類型的結合。 (2 分) 

  (ii) 列出這項結合的兩個可能動機。 (2 分) 
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9. 下表顯示某銀行系統的資產負債表。假設銀行持有$1 000的超額儲備，而公眾總是持有$500現金。 

資產 ($) 負債 ($) 

儲備 3 000 存款 8 000 

放款 5 000   
 

 (a) 若市場利率下降，這會對銀行持有超額儲備的機會成本帶來甚麼影響？試解釋。 (3 分) 

 (b) 舉出兩個可能原因解釋為何銀行會持有超額儲備。 (2 分) 

 (c) 假設中央銀行調低法定儲備比率 5%，而銀行將可貸款項全數借出。計算新的貨幣供應和貨幣基 

  礎。列出你的計算步驟。 (5 分) 
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10. 圖一顯示某經濟的總供需圖。E點是該經濟原初的短期均衡點。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 (a) 解釋該經濟是否出現通縮（產出）差距。 (2 分) 

 假設有兩項提案可以令總產出回復至充分就業產出水平。  

 提案 1： 政府向公眾購入政府債券。 

提案 2： 政府向廠商提供生產補貼。 
 

 (b) 以圖一輔助，解釋提案 1如何可以令 Y0回復至 Yf。 (6 分) 

 (c) 與提案 1相比，討論提案 2的一項好處。 (2 分) 
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11. 2020年初爆發的 2019冠狀病毒病疫情對澳門經濟造成沉重打擊，酒店業是其中一個被嚴重影響的行

業。 

 

資料 A：澳門 2020年第 1季至 2021年第 2季的本地生產總值按年實質增長率 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（資料來源：澳門特別行政區政府統計暨普查局） 

 

資料 B：澳門 2019年至 2020年酒店業的收入和盈利 

 收入（千澳門元） 盈利（千澳門元） 

2019年 3 220 823 4 524 126 

2020年 1 288 329 ‒9 336 922 

（資料來源：澳門特別行政區政府統計暨普查局） 

 

資料 C：澳門 2019年至 2020年的酒店平均房價 

 2019年 2020年 

酒店平均房價（澳門元） 1 316 812 

（資料來源：澳門特別行政區政府旅遊局） 

 

資料 D︰澳門 2019年第 1季至 2021年第 2季的酒店住客數目 

 

 （資料來源：澳門特別行政區政府統計暨普查局）  
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 資料 E：關於澳門會議展覽業的新聞報導 

2020 年，澳門多個會議和展覽活動因疫情而取消或延期。澳門貿易投資促進局致力推動澳門會議

展覽業的發展，推動更多大型會展活動在澳門舉行，並透過會展競投及支援「一站式」服務跟進取

消或延期的會展活動。有關活動能夠為澳門帶來更多商務旅客，預料酒店、運輸、飲食及零售業均

會受惠。 

（資料來源：綜合報導） 

 

 (a) 參考資料 A。指出澳門在 2021年第 2季最有可能處於經濟周期中的哪個時期。除了有關本地生 

  產總值的描述外，舉出在該時期會出現的一個一般經濟現象。 (2 分) 

 (b) 參考資料 B-D。我們可否得出「澳門酒店業 2020年的總收入下降是因為對酒店服務的需求屬低 

  彈性」的結論？以圖輔助，解釋你的答案。 (7 分) 

 (c) 參考資料 A和 D。討論 2020年第 2季至 2021年第 2季酒店住客數目的轉變如何可以幫助解釋 

  同一時期的本地生產總值的轉變。 (2 分) 

 (d) 參考資料 E。解釋舉辦更多會展活動如何可能帶來的界外影響。 (3 分) 

 考生須以短文形式回答 (e) 部。評分準則包括運用資料及經濟理論，內容切題，鋪排合乎邏輯，以及

表達清晰。 

 (e) 假設澳門政府正研究以下兩項有利酒店業的措施。  

  措施 1： 疫情緩和後放寬入境旅客的檢疫措施，如入境旅客毋須隔離 14天。 

措施 2： 向入住澳門酒店的澳門居民提供從量補貼。 
 

  參考以上各項資料，並就你對經濟學的認識，討論上述措施對以下各個變量的影響，以評價該

兩項措施。 

  - 總產出 

- 經常帳差額 

- 政府收入和支出 

 

   (14 分) 
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試 卷 完 
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補充答題紙 

試題號數：__________ 
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